Sikidomok felbontasa hegyesszogi vagy egyenld szart haromszogekre
(Forditotta Fried Ervinné)

Egy haromszog hegyesszogi, ha mindegyik belss szoge kisebb 90°-nal. Mi azon hegyesszogl haromszogek szaméanak
minimuma, amennyire egy négyzetet fel lehet bontani Ggy, hogy a részek ne fedjék egymast?

Martin Gardner 20 évvel ezel6tt mutatta meg, hogyan lehet egy négyzetet 8 hegyesszogli haromszogre bontani.
(1. abra). A New Mathematical Diversions from Scientific American-ban ezt irta a probléméarol: ,Néhany napig meg
voltam gyG6z6dve, hogy 9 a vélasz, amikor hirtelen meglattam, hogyan lehet ezt 8-ra csokkenteni."

Azobta sok levelet kapott olyan olvasoktol, akiknek nem sikeriilt 9 hegyesszogli haromszogre bontani a négyzetet,
de megmutattak, hogy 10 vagy annal tobb haromszog esetén lehetséges a megoldas. A 2. dbra 10-re mutat egyet.
Megjegyezziik, hogy ebben az ABC tompaszdgl haromszog 7 hegyesszogi haromszogre van feldarabolva, tovabba egy
0tszog 5 hegyesszogl haromszogre.
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Ha marmost az ABC tompaszogli haromszoget felosztjuk egy hegyes- és egy tompaszogi haromszogre a BD sza-
kasszal, ahogyan azt a 3. &bra mutatja, akkor alkalmazni tudjuk az el6bbi 6tszog-eljarast ugy, hogy a BC'D haromszoget
osztjuk 7 hegyesszogl haromszogre, és igy 11 hegyesszogi haromszoget hozunk létre az eredeti négyzetben. Az eljarast
ismételve, elGallithatunk 12. 13 14 hegyesszogi haromszoget.
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Latszolag 9 hegyesszOogt haromszogre a legnehezebb felosztéast talalni. (4. dbra).

Szamos hasonlé probléma meriilt fel mas alakzatok (egymast nem feds) haromszogekkel torténd felbontéaséra.
Megemlitiink kett6t. Konnytd egy négyzetet felosztani barmilyen 2k szamu egyenld teriletd haromszogre. Lehet-e
azonban felosztani pdratlan szdmi egyenl§ teriiletd haromszogre? A meglepd vélasz: nem lehet. Tudomasunk szerint
az elsd, aki bizonyitotta ezt, Paul Monsky volt (American Mathematical Monthly 77. kdtet 151-164. old. 1970. febr.)

Egy masik érdekes tétel szerint barmely haromszog feloszthaté n egyenls szaru haromszogre, feltéve, hogy n >
3. Egy Gali Salvator-t6l szarmazo6 bizonyitas a Cruz Mathematicorum-ban 1977-ben jelent meg. Az egyenls oldala
haromszog esete kiilonosen érdekes. Konnyt felosztani egy egyenld oldalt haromszoget 4 egybevagd egyenld szaru
haromszogre. (Némely haromsz6get nem lehet felosztani 3 vagy 2 egyenld szart haromszogre, ezek miatt van szitkség
a fenti tételben az n > 3 feltételre.)

Fel lehet-e osztani egy szabélyos haromszoget 5 egyenld szara haromszogre? Megmutatjuk, hogy lehet, de nem lesz
mind az 5 haromszog szabalyos: vagy pontosan 1 vagy pontosan 2 szabalyos van kozottiik (lasd a borito 4. oldalat).
Az nem lehetséges, hogy 2-nél tobb legyen szabalyos.
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